

小儿手足口病的防治

何 娟

四川省峨眉山市人民医院 614200

【中图分类号】 R725.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)02-058-01

当大家提及比较常见的儿童传染性疾病时，多都会提及手足口病。大部分对于这种疾病本身和相应的预防治疗手段却不是很了解。对于每个家庭，一定要多通过各种途径增加自身对于手足口病的认识，积极做好有效的防治措施。

1 什么是手足口病

手足口病是一种由肠道病毒感染而引起的传染病，婴幼儿和儿童普遍易感，尤其是五岁以下的儿童。大多数患儿有轻微的症状，表现为发热、手足口等部位皮疹。但少数患儿可能会出现其他系统的损伤，例如中枢神经系统、呼吸系统，由此引发的脑炎、神经源性肺水肿和心肌炎等，会给患儿造成一定的伤害，个别重症患儿病情发展较快，甚至会引发死亡。

当儿童顺利的进入少年时期，甚至成人，基本不会再患上此种疾病，但是病毒存在于其体内时，仍然具有传播病毒的能力。

引起手足口病的主要肠道病毒致病血清型为柯萨奇病毒A16及肠道病毒71型。

2 手足口病的传播途径和易感人群

手足口病通过密切接触病毒传播，但具体的传播途径有很多，与大部分传染病类似。当易感染人群与患儿或者隐性感染者密集接触的时候，很有可能会感染上病毒，直接传播和间接传播都会导致其患病。例如病毒可能从生活用品当中进行传播，如：污染的毛巾、玩具、衣物、床上用品等；患儿唾液中的病毒可通过飞沫传播；如果局部地区的水源被病毒感染，很有可能局部地区的儿童都会出现患病；在治疗过程中，若是不能够严格做好器械的消毒工作，也会引起门诊交叉感染，造成传播。

虽然这种疾病比较常见，属全球性疾病，我国全年各地均有发生，5-7月为发病高峰。患病之后的体内也会具有一定的免疫力，但不同血清型之间很少有交叉免疫。

主要易感染人群为学龄前的儿童，尤其是5岁以下儿童。

3 手足口病的症状

(1) 手足口病存在一定时间的潜伏期，多为2-10天，平均为3-5天，病程多为7-10天。若是抵抗力较好的儿童患病并不会立即表现出发热等症状，能够通过自身的免疫力抵抗过去，或者成为隐性感染者。表现较为明显的是抵抗力低下的儿童，最开始是儿童常见的发热，伴有咳嗽，流涕等症状，经过一定的调节体温仍然保持在高水平，随着孩子体温的升高，病情往往也是随之加重的。

(2) 患病宝宝在发热时会出现一些其他的症状，一般在手、足、口、臀等部位会首先出现红色小丘疹，进而发展成为小水泡。若是不小心造成了水泡的破烂，进而形成局部溃疡，那么疼痛也会引起孩子情绪的不稳定，出现哭闹，流涎，不吃或食欲不振等。部分患儿仅表现为皮疹或者单纯的口腔疱疹，个别患儿可无皮疹。

该皮疹多为斑丘疹或者疱疹，不痛不痒，皮疹恢复时既不结痂也不留疤。

(3) 经过第二个阶段，大部分家长都已经确定了孩子的病情。由于这是一种传染病，所以一定不要在患病之后频繁接触其他孩子，否则很容易造成地区性的感染。这也是一种比较常见轻微的疾病，家长按照正确的方法给宝宝进行护理。

(4) 大多数能痊愈而且不会对孩子造成其他伤害和后遗症，少数重症手足口病发病后迅速累及其它系统，表现为持续高热，常规退热效果不好，精神萎靡，呕吐，易惊，抽搐，呼吸异常，出冷汗，四肢发冷等。重症患儿可遗留神经系统后遗症，甚至死亡。所以重症病例的早期识别非常关键。

4 手足口病的预防控制策略

4.1 消毒

于手足口病高发季节展开社区消毒工作，同时社区居民根据需要进行家庭消毒。通常采用含氯消毒剂配置溶液进行室内消毒，并对儿童常接触到的玩具、餐具等物品进行定期消毒，部分不可以采用浸泡消毒方式的物品需在阳光下暴晒。

4.2 隔离

当社区内出现感染儿童或疑似手足口病儿童时要做好隔离工作，患儿应留在家中，避免与外界过多接触，预防大范围的社区发病，直至患儿达到临床治愈标准方可恢复常规活动。

4.3 生活护理和指导

儿童发生手足口病后应积极治疗，注意休息，清淡饮食，若患儿发生口腔糜烂，则应在每次进餐前后进行口腔清洁。对于皮疹患儿应当着宽松易更换的衣服，保持衣服的整洁和干燥。同时为预防患儿因皮疹抓挠引起皮肤破损诱发继发性感染，应剪短儿童指甲，必要时可使用指套、手套等进行拘束。若臀部有皮疹，则应当避免长时间卧床和静坐。

4.4 发热应对

一般儿童感染手足口病后有不同程度的发热，此时应当进行降温，避免高热的发生，必要时口服退热药。除了多饮水外，还可物理降温，如给患儿的局部皮肤隔毛巾放上冰袋，或是使用冷毛巾擦拭。

4.5 家长的心理疏导

通常手足口病预后良好，但是当患儿发生手足口病后家属常常会陷入恐慌或焦虑不安的状态，所以应该要积极展开科普教育工作，及时为家长进行心理疏导，尽可能获得家长最佳的配合，共同为患儿康复做出努力。

4.6 预防

预防手足口病的关键是养成良好的个人卫生习惯，勤洗手，不喝生水，不吃生冷食物。避免和患儿密切接触，而密切接触患儿的体弱婴幼儿可注射丙种球蛋白。6月龄-5岁儿童可接种EV-A71型灭活疫苗预防EV-A71感染所致手足口病。